

声音

“我真的不希望看到美国与拉丁美洲国家的关系演变成现在这个样子, 美国内部应该认识到拉美地区的重要性。令人遗憾的是, 他们对拉美国家的前景不抱有乐观态度, 他们一直以一种帝国心态在与我们这些穷国打交道, 这种情况必须改变。”

——巴西总统卢拉于当地时间12月28日在首都巴西利亚指责说, 奥巴马总统领导下的美国在处理与拉美国家或世界其他地区贫穷国家的关系时, 表现出了一贯的“帝国”作风, 令他非常失望。

“据我们所知, 机场状况令人无法接受……航空公司未能提供住宿和餐饮, 那违反法律,” “我们打算提起集体诉讼。”

——律师谢尔盖·佐林28日对俄新社记者说。俄罗斯首都莫斯科两大机场28日仍未恢复正常运营, 一些愤怒的滞留旅客抗议机场和航空公司应对不力。同一天, 俄当局就恶劣天气如何引发大规模机场瘫痪展开调查。俄运输部长伊戈尔·列维京指责多莫杰多沃机场存在管理问题。他认为, 遭遇电力中断, 机场应关闭而不是让旅客继续等待。

“把旅客分为不同风险群体。与没有记录和资料较少的旅客相比, 那些有充分资料表明安全及定期飞行同一航线的旅客, 不必接受那么多安检程序。”

——即将出任德国机场联合会主席的克里斯托弗·布卢默28日建议, 德国机场应考虑给旅客“建档”, 据此分级安检, 以简化安检程序。言论一出, 立即招致多名官员反对。他们认为, 这种做法可能导致歧视行为, 引发安全威胁。

“如果美国政府想驱逐我们的大使, 由他们去; 如果美国政府想中断(美国与委内瑞拉的)外交关系, 由他们去。”

——委内瑞拉总统乌戈·查韦斯28日再次就新任美国驻委内瑞拉大使人选作出强硬表态。他说, 委方将继续反对美国外交官拉里·帕尔默出任驻委内瑞拉大使, 不惧美国可能发起的“报复”措施。

“那里的士兵只会问: ‘带武器了吗?’ 得到否定回答后, 他们翻看一下后备箱, 仅此而已。”

——伊拉克首都巴格达出租车司机拉瓦·阿德南告诉美联社记者, 他每天经过至少6个检查站, 一些检查站形同虚设。伊安全部队发言人28日说, 巴格达安全形势改善, 政府正评估拆除部分检查站的可行性。

综合外国媒体12月29日报道, 俄罗斯方面日前发表声明称, 包括国防部长在内的多名内阁成员将在新年后集体登上南千岛群岛(日本称北方四岛)进行视察。这将是继该国总统梅德韦杰夫和第一副总理舒瓦洛夫分别到那里视察后, 又一拨俄政府高官登上俄日争议岛屿。



俄士兵在四岛附近海域巡逻

# 俄部长们新年将集体登岛

## 日本媒体这次表现“淡定”



### 新年首访

27日, 俄罗斯萨哈林州州长亚历山大·霍罗舍夫在一次高级别会议上透露了这一消息。他表示, 包括俄国防部长、教育部长、科技部长、联邦运输部长及联邦地区发展部长在内的多位内阁成员将在2011年初访问南千岛群岛的部分地区, 并称此次访问为“新年首访”。

### 变化很大

俄总统梅德韦杰夫和第一副总理舒瓦洛夫分别于今年11月1日和12月13日登上南千岛群岛, 他们主要视察岛上基础设施建设, 并探访当地居民。霍罗舍夫在会议上评价说, 总统和第一副总理的到访极大地刺激了当地经济和社会基础设施的建设, 变化很大。

“梅德韦杰夫来过之后, 情况发生了很大变化”。

### 实地考察

至于2011年“新年首访”的目的, 霍罗舍夫称主要是为了全面了解当地通货膨胀等经济状况, 以便制定相应的发展对策, “满足总统的要求”。本月24日, 梅德韦杰夫接受电视采访时就南千岛群岛问题强调称, “要让岛民过上幸福的生活, 就必须采取必要措施”。他还表示, 将派俄政府其它相关部门官员去实地考察。

### 日媒淡定

对于俄方即将登岛的举动, 日本媒体的态度暂时还比较“淡定”。《读卖新闻》29日就此事件评论称, 继梅德韦杰夫之后, 俄

高官不断访问与日本存在争议的北方四岛, 这可以看成是俄政府在未就“领土问题”与日本政府达成一致的情况下, 对北方四岛进行“单方面开发, 借此进一步巩固主权”的战略。

梁杉(中国日报)

### ★小资料

日俄争议的四个岛屿位于日本北海道以北、俄罗斯勘察加半岛以南, 分别名为色丹、国后、择捉和齿舞。双方的这一争端至今已有60多年的历史, 日本每年都会举行示威与集会, 要求俄罗斯归还四岛。这已经成为了日俄间最大的悬而未决的问题, 也是影响两国双边关系发展的最大障碍。由于双方互不让步, 日俄至今未能签署作为两国关系基础的和平条约。

# 西共体调解代表团抵科特迪瓦 三国总统劝退巴博威胁断交



佛得角总统佩德罗·韦罗纳·罗德里格斯·皮雷斯(右一)、塞拉利昂总统欧内斯特·巴伊·科罗马(左二)、贝宁总统托马·博尼·亚伊(右三)和联合国秘书长科特迪瓦事务特别代表崔英镇(左一)在科特迪瓦经济首都阿比让会谈

新华社/路透

西非国家经济共同体三个成员国的总统28日抵达科特迪瓦经济首都阿比让, 寻求解决科特迪瓦政治僵局。会谈当天结束, 各方尚未公布详情。

贝宁总统托马·博尼·亚伊、塞拉利昂总统欧内斯特·巴伊·科罗马、佛得角总统佩德罗·韦罗纳·罗德里格斯·皮雷斯28日首先前往总统府, 与前总统洛朗·巴博会谈大约两个半小时。

会谈结束后, 巴博陪同他们一起出来。法新社描述, 巴博面

带微笑。贝宁总统亚伊用一句话介绍会谈结果: “一切顺利。”

代表团随后在联合国维和部队护卫下前往高尔夫酒店, 与前总理阿拉萨内·瓦塔拉见面。会谈同样持续大约3个小时, 代表团仍拒绝透露内容。瓦塔拉的发言人帕特里克·阿希说, 瓦塔拉的总统地位“不容谈判”, 现在要谈的是前总统巴博离开的条件”。

代表团返回总统府, 再次与巴博会谈, 持续大约一个小时。惠晓霜(新华社)

## 不支持我就断交

巴博的支持团体“青年爱国者”原定于29日举行一场大规模集会。不过, 巴博阵营已决定推迟集会, 以便谈判顺利开展。瓦塔拉阵营发言人安妮·奥洛托回应说: 我们祝贺布莱·古德先生作出明智决定。不过, 他必须更进一步, 鼓励巴博先生以和平方式离职。”

西共体成员国领导人24日发表联合声明, 要求巴博退出, 否则将采取措施, 包括使用武力。西共体同时决定, 派代表赴科特迪瓦劝退巴博。

巴博与三国总统会谈结束后, 他的发言人经由国家电视台宣布, 巴博阵营将与任何承认瓦塔拉的国家断绝外交关系。

法国政府已宣布, 将承认瓦塔拉任命的驻法大使。瓦塔拉的支持者27日上午占领科特迪瓦驻法国大使馆数个小时, 要求巴博放弃权力。

另外, 联合国驻科特迪瓦维和部队28日说, 维和部队一支车队当天在阿比让市内遭“一大群人”围攻。车队包括3辆车和22名士兵。一名士兵遭砍伤, 一辆车被烧毁。

科特迪瓦11月28日举行总统选举。巴博和瓦塔拉各自宣布获胜并组建政府。联合国、欧洲联盟、非洲联盟等国际和地区组织支持瓦塔拉, 要求巴博放弃争夺总统职位, 遭到拒绝。惠晓霜(新华社)

### ★关注朝鲜半岛局势

中俄两国外交部官员磋商

# 决不允许半岛战火重燃

据新华社莫斯科12月28日电 中国外交部部长助理程国平28日在莫斯科与俄罗斯副外长博罗达夫金举行磋商。双方就明年双边高层交往、当前朝鲜半岛局势及全面深化中俄战略协作伙伴关系等问题交换了意见。

关于当前朝鲜半岛局势, 双方指出, 朝鲜半岛事件频发, 局势持续升级, 不符合包括中俄美日在内的各方利益, 朝韩两国则首当其冲。中俄坚决主张要缓和不要紧张, 要对话不要对抗, 要和平不要战争, 决不允许半岛战火重燃, 也不愿看到半岛局势持续紧张。中俄将继续加强在半岛问题上的协调配合, 推动朝韩直接对话, 呼吁有关各方多做有利于半岛和平稳定的事, 而不是损害半岛的和平、安全与稳定。

双方强调, 实践证明, 六方会谈是解决半岛问题最现实、最有效的渠道。当务之急是要尽快举行六方团长紧急磋商, 推动半岛从对抗走向对话, 直至实现持久和平与稳定。

## 李明博: 通过六方会谈实现朝鲜弃核

据新华社首尔12月29日电 韩国总统李明博29日说, 各方应在明年通过六方会谈实现朝鲜弃核目标。

李明博当天在总统府听取外交交通部新年工作报告时说, 朝鲜半岛无核化问题只能通过六方会谈的外交途径解决。六方会谈各方应通过卓有成效的协商, 使这一问题在明年取得重大进展。

李明博还说, 在进行六方会谈的同时, 也应通过韩朝之间的协商, 使韩国在这一过程中发挥重要作用。实现朝鲜半岛和平是韩国今后至关重要的课题, 为此不能仅通过外交努力, 还必须具备强大的国防力量和全体国民的安保意识。韩国还应从现在开始积极争取美国、日本、中国、俄罗斯等国家在朝鲜半岛和平统一的支持。

朝鲜《劳动新闻》27日发表评论说, 朝鲜对于韩国挑衅的忍耐是有限度的”。在此之前, 朝韩11月23日在有争议的西部海域“北方界线”附近发生相互炮击事件。此后, 韩国举行了韩美海上联合军演、延坪岛实弹射击训练和抱川陆空军联合火力演习等一系列演习。朝鲜半岛局势持续紧张。

## 朝鲜和平利用核能是其正当权利

据新华社平壤12月29日电 朝鲜《劳动新闻》29日发表评论说, 无论是否加入《不扩散核武器条约》, 每个国家都有和平利用核能的权利。朝鲜当前行使这一权利是“完全正当的”。

评论说, 朝鲜建设轻水反应堆和铀浓缩工厂, 是美国“毫无信义的行动所带来的结果”。如果美国遵守与朝鲜签署的协议, 按时完成轻水反应堆建设并交付给朝鲜方面, 朝鲜半岛核问题“不会变得像现在这样复杂”。

《劳动新闻》11月30日的报道说, 朝鲜正在积极建设轻水反应堆。为保障轻水反应堆的燃料供应, 拥有数千台离心机的现代化铀浓缩工厂正在运转。

朝鲜和美国1994年签署《日内瓦核框架协议》。按照这一协议, 作为朝鲜核冻结的补偿, 美国应在2003年前为朝鲜建设两座轻水反应堆。2002年年底, 美朝在核问题上再次发生矛盾, 美国随即停止了在朝鲜的轻水反应堆建设。